

“新常态”下“有效投资” 能源民企参与意愿不高

■ 本报记者 陈玮英

老生再常谈,鼓励社会资本进入能源领域又被提及。

11月26日,国务院发布的《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》(以下简称《指导意见》)称,鼓励社会资本加强能源设施投资。其中,鼓励社会资本参与电力建设、电网建设、油气管网、储存设施和煤炭储运建设运营;并且理顺能源价格机制。

对于《指导意见》中天然气方面,在部分民企看来,机制还没有完善,是否进入“不是很看好”。

“天然气储存设施、管网建设等与价格改革密切相关。”在中国天然气行业市场化运营与燃气价格专业研讨会间隙,中国石油大学中国油气产业研究中心主任董秀成接受《中国企业报》记者采访时说道,“目前价格改革相对比较难,而价格改革又与管网能否独立相关,因此相互牵涉。”

企业积极性不高

《指导意见》提到,鼓励社会资本参与油气管网、储存设施等建设运营。支持民营企业、地方国有企业等参股建设油气管网主干线、沿海液化天然气(LNG)接收站、地下储气库、城市配气管网和城市储气设施,控股建设油气管网支线、原油和成品油商业储备库。

根据卓创资讯提供资料显示,在管道方面,当前中国长输管网超过80%集中在中石油手里。隶属三桶油的天然气长输管线超过97%。“民企参与率极低,受到政策推动,未来管道建设、管道设计引入民资的可能性极大。”卓创资讯分析师王尧坤表示。

南京苏能天然气发展有限公司总经理王鹏告诉《中国企业报》记者,“《指导意见》还是挺鼓舞民企的。”不过在王鹏看来,“建设储备对于企业而言投入比较大,综合成本相对较高。”

王鹏告诉记者,管网分为两种,一种是支管网,另一种是城市燃气管网。其中,城市燃气管网具有独家经营权限,具体应用上分为民用气和工业用气,具有长期稳定收益。“但是,支管网主要收益是管输费用,不是直接面向中端客户,而是面向区

域燃气公司,在上下游贸易中体现的不是很明显。”

有类似想法的人不在少数。一家民营能源企业相关人士直言,“我个人不是特别看好支管网建设。因为投资成本大,回收期缓慢。”

事实上,“不管民营企业还是国有企业,在投入时首先考虑的是经济效益。从布局来看,现在的储备库一般集中在大中城市,而这些城市的燃气经营权一般都在国有企业手中。”王鹏这样说道。

不过,在董秀成看来,现在连“国企都不愿意做的事,民企更不会参与进来”。而问题的关键在于“天然气价格没有动起来”。董秀成反问道,“其他能源可以动,为什么天然气价格不能动呢?”

环环相扣解套难

今年年底,我国将进入天然气干线管道集中建设期。目前国内拟建及在建的主要天然气管道干线包括新粤浙、陕京四线、中俄天然气管线和西气东输四线,四条管线总长度约1.6万公里。陕京四线预计马上将开始建设;中俄天然气管线预计将在年底前开始建设;新粤浙管线预计2015年初开始建设;西气东输四线今年上半年已经获得路条,预计2015年开始建设。其中,中俄天然气管线并不在“十二五”规划当中。因此,中俄天然气管线将在未来4年内使我国每年天然气干线管道长度在原本每年新增8000公里的基础上额外增加1000公里。

“这与我国管道的爆发式增长也是正好实现同步,预计未来3000亿

市场规模。”王尧坤分析称,但问题在于行业仍旧存在壁垒,管道建设方面,三桶油经验丰富且掌握关键技术。

董秀成直言不讳地说,“管道公司与生产商、消费者彻底分离,否则谈市场化、竞争无从谈起。如果大的生产商控制着管道,那么就无法谈市场化。”

董秀成认为,“如果提到市场化改革,管网建设非常重要。而目前,中国尚无从谈起全国性管网,管网是制约一个国家天然气产业能否实现市场化的关键因素。”同时,“不仅需要全国性的管网,各管道也需要相通,而且必须通。包括各管线、LNG进口设施、进口管道等,所有企业、管道公司或者管网公司都必须连在一起。”

“储备与天然气整个市场体系改革和价格改革密切相关。”董秀成表示,但目前企业间缺少动力,“不仅是民营企业缺少动力,就连国有企业也没有动力。”

原因在于,“天然气市场化程度不够,价格不能动,只有价格随时动,储备才能赚钱,低储高抛,储备才能运转。”董秀成以油库为例讲道,“各路资本之所以愿意投向油库,无论是成品油库还是原油库,关键是油价是调整的。”

尽快完善政策体系

按照之前制定的时间表,2015

年,天然气价格将实现并轨。

“现在部分地区连阶梯气价方案还没有出来,怎么并轨?”董秀成解释说,“阶梯气价是为了解决并轨的问题,存量气和增量气并轨。之后,价格每隔一段时间动一次,这样,体系才能逐渐建立起来。但是,现在让市场定价还做不到。”

在董秀成看来,因为管网改革是逐步完善的过程,但是,“国家可以先让天然气像成品油一样先动起来,把天然气价格形成机制,可以先一个月一调,逐渐过渡到15天一调,价格能够实现调整,那么商人就可以有预期,才有利可图,各路资本才会逐渐进入。”

气价改革可谓是市场化改革中最核心的问题。“只要能动,储备体系就能建起来。”董秀成表示,未来,关于天然气价格“国家可以只负责城市基准价格,没有进入大管道的气价则可以完全放开。”

而现在亟须建立相关管道管网的法律法规体系。“到目前,我国还没有相应的国家层面涉及天然气管道管网储备等方面的法规。”董秀成表示,因此,需要加快制定,完善储备体系,明确目标、主体、责任、建设、运营等。未来,“大方向一定是管网独立,即使资产不独立,运营一定独立,管网只负责配送,不能买气卖气,全国管网可暂缓于区域网建设,也只有这样才能谈市场竞争,管网只负责服务,重在国家监管。”



重点投资措施 部委分工及完成时间

1	项目名称	大力推行环境污染第三方治理
	负责部委	发展改革委、环境保护部
	完成时间	2014年底
2	项目名称	推进排污权、碳排放权交易试点,鼓励社会资本参与污染减排和排污权、碳排放权交易
	负责部委	财政部、环境保护部、发展改革委、林业局、证监会
	完成时间	2015年3月底
3	项目名称	鼓励和引导社会资本参与节水供水重大水利工程建设和运营,积极探索多种形式的水权交易流转方式,鼓励社会资本参与节水供水重大水利工程投资建设
	负责部委	水利部、发展改革委、证监会
	完成时间	2015年3月底
4	项目名称	选择若干县城和重点镇推行试点,加大对市政基础设施建设运营引入市场机制的政策支持力度
	负责部委	住房城乡建设部、发展改革委
	完成时间	2014年底
5	项目名称	通过业主招标等方式,鼓励社会资本投资常规水电站和抽水蓄能电站
	负责部委	能源局
	完成时间	2014年底
6	项目名称	支持民间资本投资宽带接入网络建设和业务运营
	负责部委	工业和信息化部
	完成时间	2015年3月底
7	项目名称	政府投资支持社会投资项目的管理办法
	负责部委	发展改革委、财政部
	完成时间	2015年3月底
8	项目名称	创新融资方式,拓宽融资渠道
	负责部委	人民银行、银监会、证监会、保监会、财政部
	完成时间	2015年3月底
9	项目名称	政府使用包括中央预算内投资在内的财政性资金,支持重点领域产业投资基金管理办法
	负责部委	发展改革委
	完成时间	2015年3月底
10	项目名称	完善价格形成机制,增强重点领域建设吸引社会投资能力
	负责部委	发展改革委、国务院有关部门
	完成时间	2015年3月底

宏观

岁末急行军:国务院发布七个重大工程包

■ 王琼

今年以来,经济增速放缓的趋势明显,三季度GDP更跌至近年来的新低7.3%。而进入10月、11月份,诸多宏观经济指标也纷纷下滑,这些都表明经济下行压力加大。各方加快了出台措施托底经济,这其中,主管投资项目审批的国家发改委充当了“急先锋”的角色。

发改委分6次集中批复了25个铁路项目,5个机场项目,总投资超过9122亿元,再加上3条特高压项目及1个港口项目,年内发改委批复投资额度超过万亿。26日,国务院再次发布七个重大工程包,吸引社会资本投入。

准确把握 投资的方向和领域

在诸多数据中,作为经济增长主引擎的投资增速最受关注。目前投资已由年初的近20%下滑至16%以下,而在投资结构中占大头的房地产投资也由年初的19.3%的增速一路下滑并向着12%逼近。

10月份以来,国务院常务会议共召开7次,其中有3次是以投资为主要议题,或修订政府核准的投资项目目录以促进有效投资,或创新重点领

域投融资机制。

国家发展改革委秘书长李朴民说,重点围绕“投什么”的问题,国家研究提出并推进信息电网油气等重大网络工程、健康养老服务、生态环保、清洁能源、粮食水利、交通、油气及矿产资源保障工程等七个重大工程包。

他说,具体工程项目的选择主要考虑:有利于调结构、补短板,加强薄弱环节建设,增加公共服务产品供给的重大工程;对经济社会发展具有全局性、基础性、战略性意义的重大工程,促进形成新的经济增长点;符合“十二五”规划和相关规划要求,符合国家产业政策的重大工程;具备一定工作基础,能早见效的重大工程。

“把握好‘投什么’,就是要准确把握投资的方向和领域,一定要投到薄弱环节和补短板的行业上来。”发展改革委固定资产投资巡视员欧鸿说,我国经济社会发展还存在许多薄弱环节,特别是公共产品供给能力缺口很大、欠账很多。

“比如在生态环保领域需要加快国土生态治理、大气污染防治和清洁水工程建设等;在农业水利领域需要加强粮食仓储设施建设,加快重大水利工程项目建设等;在基础设施领域,需要加快中西部铁路建设等;在社会领

域,需要加强健康养老服务建设等。”欧鸿说。

调动社会资本积极性 创新投融资机制

“鼓励社会资本投入,是此次推进国家重大工程建设的重要特点。”欧鸿说。

《指导意见》针对生态环保、农业水利、市政设施、交通、能源设施、信息和民用空间设施、社会事业等七个重点领域提出了吸引社会投资的政策措施。

欧鸿说,这些领域社会资本特别是民间资本发展还不够充分,进入还存在一定的障碍,社会呼声比较高。大多是经济社会发展的薄弱环节,也是国家明确要求加快推进的重点领域,并与正加快推进的七大重大工程包基本对应。

“关键是统一市场准入,创造平等的投资机会。”欧鸿说。《指导意见》鼓励社会资本参与有一定收益的重大水利工程建设运营,城镇供水、供热、燃气、污水垃圾处理等市政基础设施项目的建设运营以及水电、核电、跨区输电通道、油气管网主干线等能源设施建设。向地方政府和社会资本放开城际铁路、支线铁路等的所

有权、经营权。

“与1998年粮食仓储设施建设主要由国家投资不同,这次主要靠引导社会资本。”发展改革委经济贸易司副司长耿书海说,国家已制定1000亿斤粮食建设的方案,除央企和地方政府建设一部分外,将通过竞争方式吸引更多社会资本投入。

“重大工程中,有的经济效益比较低,社会资本积极性不高,有的垄断性比较强,社会资本想投而投不了。”欧鸿说,要让社会资本发挥重要作用,必须依靠改革,核心是解决好三个问题:一是建立公平的市场准入环境;二是创新投融资方式;三是给投资者合理的回报预期。

价格机制不完善是阻碍社会投资进入的重要因素。欧鸿说,为稳定社会投资预期,《指导意见》对水利、市政基础设施、能源、社会事业等领域提出价格改革措施。包括营利性民办学校收费实行自主定价,非营利性民办学校收费政策由地方政府根据当地实际情况确定;进一步推进天然气价格改革等。

在创新投资方式方面,《指导意见》明确要推广政府和社会资本合作(PPP)机制。欧鸿说,发展改革委正研究起草推进PPP的指导意见,将于近期印发。